4月2日,省委书记黄坤明 到江门调研时强调,要完整准确 全面贯彻新发展理念,保持时不 我待、只争朝夕的奋进姿态,以 精准务实的举措、苦干实干的作 风,凝心聚力推动高质量发展 努力开创各项工作新局

未来蓝图,跃然 纸上;历史新 页,正在起

"我们要主动融入粤 港澳大湾区和深圳先行示 范区建设,积极对接横琴 前海、南沙三大平台,抓 住广东全面实施'百县干 镇万村高质量发展工程 的历史机遇,在百舸争流、 千帆竞发的激烈竞争中占 得先机、成功突围。"在开 平市撤县设市30周年大 会上,开平市委书记余中 华提出,开平将全力创建 省"百县千镇万村高质量 发展工程"示范县,今年全 力向500亿元GDP关口 冲刺,再用6至8年时间 实现GDP翻番、突破干 亿,再造一个新开平!



费'大礼包',让我们少走了很多弯路。税惠政策就像

是肥料,为我们的蔬菜注入了养分,带来了丰收。公

司成立以来,享受农产品农业生产者税收减免以及小

型微利企业所得税减免超100万元。"广东天菜农业

有限公司创始人梁立锋表示,公司供港澳蔬菜基地从

营造良好的营商环境,不断激发市场主体活力,提振

发展十二条》等产业扶持政策先后出台,为文旅、食品

等产业注入信心和动力。其中,《开平市旅游产业促

进办法(试行)》于2022年2月发布,被誉为目前开平

市支持力度最大的旅游产业扶持政策,单个项目最高

补助可达3000万元。按照"三年工程瞄准两年干"

抓落实年",以项目化管理、清单式推进、销号制落实

大力提升产业发展载体,全力推动国际卫浴创新基

地、生物医药产业园、"共性工厂"等产业载体建设,以

优质服务和完善配套打造产业集聚"强磁场",增强招

出台"企业服务年"政策措施23项,累计为企业解决

诉求1583宗,翠山湖高新区获2022粤港澳大湾区营

商环境创新实践年度经济功能区优秀奖。同时,开平

还全力以赴做好规划、供地、矿产资源开发、审批服务

等方面保障工作,积极推出相关助企纾困政策,助力

有效投资。例如,在优化项目供地流程方面,优先保

障翠山湖高新区、国际卫浴创新基地、生物医药产业

园等重点项目、重大工程、重要平台的用地需求;借助

市委书记、市长一线现场办公会,以及重点企业座谈

会、中小微企业诉求快速反应平台等,沟通解决齐裕

市出台实施《关于进一步集聚新时代人才建设人才强

市的实施意见》,人才发展生态不断优化。出台支持

江门中微子实验室专项人才政策,助力建成省级博士

后创新实践基地,并成功引进6名人站博士后。

紧抓人才引育,深入推进"人才倍增"工程。开平

二期用地、原普利司通用地分割等问题。

优化政务服务,全力做好项目要素保障。开平市

的方式,全力以赴大抓项目、抓大项目。

商载体对项目的集聚和带动效应

'想好看准的提前干"的要求,开平将今年确定为"狠

密集出台政策,扶持优势产业做大做强。《开平市

创业之初,就享受到了暖心的政策扶持。

40.15亿元,财政收入仅为2.31亿元。2022年,开平全市地区 上产总值、财政收入分别达456.07亿元、32.25亿元,较1993 年分别增长11倍、14倍,全市"四上企业"达706家,市场各类 主体5.98万户。同时,政治、文化、社会、生态文明建设等领域 工作全面进步,开平5次入选全国百强县(市),获得"中国明 星县(市)""国家卫生城市""国家园林城市""中国优秀旅游城 市""全国文化先进市""中国建筑之乡""世界名厨之乡""全国

了多个全国全省全江门"第一"。潭江半岛酒店成为全国县级 技创新,推进国家大科学装置——江门中微子实验室顺利建 设。开平翠山湖科技产业园被认定为省级高新技术产业开发 区。2022年,开平全市高新技术企业达213家。

机遇,来自开平侨心侨力充分汇聚。开平全市现有侨资 企业430多家, 浦坝了嘉士利、牵牛生化等知名企业。 利国 伟、方创杰、方伟侠、谭福添、余锦炯等一批爱国爱乡、慈善为 怀的热心侨胞,捐资赠物,支持建设风采实验学校、开平中心 医院等众多学校、医院,涉及教育、医疗卫生、乡村振兴等众多

机遇,来自开平民生福祉大幅增进。群众的"腰包"更鼓 了。高标准打赢精准脱贫攻坚战,人均可支配收入从撤县设 市初的不足2000元增至31107元。群众的生活品质更高 了。教育事业蓬勃发展,成功创建全国义务教育发展基本均 衡市。现有医疗卫生机构330个,是设市初的30倍,开平中 心医院成为江门首家县级三甲医院。2022年社会保障支出 为1.08亿元,是撤县设市初的89倍。文体设施扩量提质,建 成市博物馆、美术馆等大型城市文体公共设施。

机遇,来自开平城乡面貌快速蝶变。开平先后三次启动 "交通大会战",开平大桥、开阳高速、环城公路相继建成通车, 三埠港码头直通港澳,建成开平南站开启"高铁时代","五高 一铁"的综合交通网络日臻完善。获批创建全国"绿水青山就 是金山银山"实践创新基地,孔雀湖成为国家湿地公园。

站在撤县设市30周年的新起点上,开平将以"自强不息、 实干为要"的坚定在推进高质量发展的赛道上接续奋斗,以 "爬坡过坎、滚石上山"的清醒在推进高质量发展的赛道上奋

动经济运行整体好转,实现质的有效提升和 量的合理增长,朝着地区生产总值500亿元 关口奋进,争创"百县千镇万村高质量发展 工程"示范县,推动社会主义现代化新开平 高质量发展实现新突破。 开平将坚持实体经济为本、制造业当 家,优化提升"产业振兴"行动,加快构建具 有开平特色的现代化产业体系。突出科教 人才战略支撑,优化提升"改革创新"行动, 势。充分发挥特色优势,优化提升"聚侨引

智"行动,以更高水平的开放为现代化建设 释放充沛活力、注入强劲动力。统筹推进精 文化,厚植开平现代化建设鲜明底色。聚焦 开平生态建设为引领,优化提升"绿色家园" 行动,着力建设现代化美丽侨乡。坚持在发 展中保障和改善民生,优化提升"民生攻坚" 仃动,让垗代化建设成果更多更公半思及价 乡人民。

在开平市撤县设市30周年暨全市高质 量发展和招商引资大会上,在这样的特殊时 刻,开平更是旗帜鲜明地提出要"二次创 业"。开平将锚定高质量发展目标,围绕"先 进制造强市、文化旅游名城、山水生态家园" 城市愿景,今年全力向500亿GDP关口冲 刺,再用6至8年时间实现GDP翻番、突破 千亿,再造一个新开平!

如今,开平已瞄准方向,正蓄势待发 ——全面起势、多点突破,全力建设制造业 当家、经济繁荣的新开平;以文育人、以旅兴 城,全力建设向上向善、出圈出彩的新开平; 抢抓机遇、争当标杆,全力建设乡村振兴、共 同富裕的新开平;以绿为底、生态赋能,全力 建设宜居宜业、诗意栖居的新开平;初心如 炬、一心为民,全力建设温暖厚重、幸福满满 的新开平;狠抓落实、敢于担当,全力建设敢 闯敢拼、富有活力的新开平。

肝平市城市鸟瞰。 彭杈威 摄

局",开平更需迈向企业"招大引强"的"变局"

开平的高质量发展,重在招引。 在3月28日举行的开平市2023年第一季度招商项目集中 签约和重点项目集中动工(投产)仪式上,开平市38个招商项 文旅项目和民生项目等方面。其中,签约项目共38个,总投资

这些项目动工、投产,是开平市高质量发展推进会精神落 新动力,将有力推动开平产业经济发展实现新飞跃。

开年即加速的背后,是开平市"链"上发力招大引强的责 超亿元项目52个以上、总投资超250亿元,力争在招引30亿 元、50亿元以上项目上取得突破"。2023年,开平市将在"链" 上再"加码",深入实施"链长制",领导干部亲自招、带头招,开 展招商引资大比拼,力争每条产业链引进1个以上投资超10

> 军令重如山,开平招商引资工作蹄疾步稳。 开平市通过精准绘制"招商地图",创新招商模式,实现精 准招商。2022年,开平市先后发布制造业、农业、文旅产业 "招商地图",直观展示了当地优越的投资环境和资源禀赋,建 立起了项目库,明确了差异化产业定位和重点发展方向,着力 打破招商资源"信息孤岛",对内是3张"产业路线图",对外是

3张"投资导航图"。 依托三大产业"招商地图",开平市全面摸查梳理各镇 (街)用地、厂房等资源情况,建立动态更新机制,帮助项目投 资方一图知开平、一图查资源,推动重大项目与产业地图精准 匹配、快速落地。2022年,开平市成功引进超亿元项目50 个,总投资超182亿元。

今年,开平市认真贯彻落实省和江门市关于高质量发展 的工作部署,紧扣争创省"百县千镇万村高质量发展工程"示 范县、创建国家乡村振兴示范县、创建国家文化产业和旅游产 业融合发展示范区的目标,结合国土空间规划,更新迭代了三 张"产业招商地图",推出2.0版本,推动招商项目与产业地块 更精准匹配、快速落地。

与此同时,开平市组建了由分管市领导担任组长,市科工 商务局和翠山湖管委会分管招商领导担任副组长,各镇(街) 和管委会招商骨干联合组成的共22人的驻点招商队伍,"走 出去"敲门招商,推动招商引资"加速跑",提高招商引资质效。

为推动市场化精准招商,切实提高招商质量,开平市重点 开展驻点招商工作,先后成立了深莞、广佛、长三角、成渝4个 驻点招商小组,在深圳、广州、上海、重庆等地设立了招商联络 处,开展常态化驻地招商工作,积极承接跨区域产业合作资 源。组建了一支精良的驻点招商队伍,围绕高端装备制造、生 物医药与健康(含食品)、现代轻工纺织(含水暖卫浴)等主导 产业,瞄准世界500强企业、头部企业、大型跨国企业、专精特 新企业开展产业链招商。

做优做强制造业这份"厚实家当",才能挺起开平的产业"脊梁"。 开平的高质量发展,力在"家底"。

新的一年,开平市坚持实体经济为本、制造业当家,优化提升"产业 振兴"行动,加快构建具有开平特色的现代化产业体系。余中华提出,

项目主要涉及水暖卫浴、建筑、文旅、医药、新材料等产业行业领域、既

例如,在当天投产的38个项目中,开平市世昌新材料科技有限公 司的智能包装产业基地项目是其中一个。该项目总投资约20亿元,投 产后预计年产瓦楞纸板8亿平方米,创税约4000万元,产值约20亿 元。该项目的投产将有助于增强开平市新材料产业集群优势,为本地 高端装备制造行业高质量发展提供有力支持。

广东金辉华集团有限公司成立于1999年,目前建筑工程、市政工 程及房地产开发等业务已遍及全国10多个省市和自治区。2014 年,该企业更被认定为"国家级高新技术企业"。近三年, 该企业年缴税均在1亿元以上,2022年工程产值约60 亿元。2019年以来,企业逐步实行信息化管理, 让数字化成为建筑业高质量发展的重要支撑。 广东金辉华集团有限公司董事局主席周

锡峰表示: "2021年,公司组建了BIM团队, 接下来,集团将以BIM作为数据载体,以 信息化系统为基础,利用云计算、大数据 等技术,打通各条专业线的业务数据,解 决信息化系统各模块互联互通问题,实 现数据整合,更高效地实现业务协同, 助力企业高质量发展。" 另外,此次签约和动工投产的项目

还有工业配套、基础建设、民生和房地产 项目等。这些项目将推动开平市进一步 优化营商环境,提升工业服务质量,为接 下来开平争创省"百县千镇万村高质量发 展工程"示范县,打造先进制造强市打下坚 实的基础。

例如,翠山湖高新技术产业开发区基础设 施配套项目,是开平市最大招商平台和产业平台 ——翠山湖高新区的基础设施配套项目。该项目总投 资14.7208亿元,包括翠山湖峯景生态园(二期)工程、城南 三路东侧明渠工程、翠南路(翠山东路至环翠东路)工程等27个工 程。该项目的动工建设,将进一步提高翠山湖高新区的基础设施配套 水平,提升产城融合发展水平,扩宽园区承载优质项目的范围和容量, 优化区域投资环境,提升园区招商吸引力。

国电投(江门)能源发展有限公司是国家电投集团广东电力有限公 司的全资子公司,从2017年起,国家电投集团就在翠山湖高新区投资 建设清洁能源项目。该企业相关负责人表示,近年来,开平市非常重视 新能源产业发展,绿色能源、零碳低碳能源项目建设工作将有助于开平 建设低碳示范城市,为高质量发展注入新动能。

> 国电投(江门)能源发展有限公司 总经理刘传宝表示:"公司将以燃气热 电项目为依托,逐步开发建设分布式光 伏、储能等综合新型的能源项目,打造 新型安全高效的能源网。此外,还将充 分融合社群网,有效联通政务网,打造 '三网'融合的平台,服务县域经济、城 乡发展、乡村建设,为开平市打造'先进 制造强市、文化旅游名城、山水生态家 园'提供新的绿色动能,助力开平市高 质量发展。"

夯实家底,挺起脊梁,这是开平推 动高质量发展的优势保障。随着这些 项目的签约和动工投产,开平市的产业 集群优势和配套设施水平都将得到进 一步提升,必将推动开平发展迈上新台 士气来源于开平推进全面从严治党提

旗帜就是方向,党建引领发展。近年 人才、公务员等各项工作取得新进展新成 效。奋进新征程,开平市已制订《开平市关 设,把组织优势转化为发展优势,在多领域 全面筑牢基层党建"点、线、面、体"工作体 系,为把开平市打造成为"先进制造强市、 化旅游名城、山水生态家园"提供坚强的政

士气来源于开平市推进精神文明建设 近年来,开平市坚持以成功创建全

国文明城市提名城市为目标,高位 推动、科学谋划,注重问题导向, 狠抓工作落实,广泛发动群 众,常态化推动文明城市创 建各项工作,人居环境明 显改善,城市秩序有序 规范,文明城市创建工

作取得了显著成效。 今年是第七届全国文 明城市评选表彰的 大考之年,也是本轮 创建周期的冲刺之 年,开平市还将把创 建文明城市作为贯彻 落实党的二十大精神 和省委全会精神的实 际行动,围绕江门市委 全会提出的"全面打造物 质文明和精神文明相协调 的现代化综合实践区"的工作 要求,争做高质量发展的示范。

十气来源于开平市推进品牌培育 建设探索的镇域经济发展新路径。 从去年3月28日启动行政区品牌培育 建设以来,不到一年时间,开平已成功打造 了全国首个镇级行政区品牌"马冈优品"和 粤港澳大湾区首个县级行政区品牌"开平优 品"。开平市还相继精心推出"大沙优品" "塘口优品""蚬冈优品""赤水优品""金鸡优 品"5个镇级行政区品牌,初步形成"1+N"县 镇两级行政区品牌矩阵,实现"从无到有、从

品牌博览会也落户开平。 士气来源于开平市推进"侨都赋能"工

少到多"量的突破和"从镇级优品到县级优

品"质的飞跃。与此同时,第一届中国区域

程汇聚的侨心侨力。 开平市素有"华侨之乡"的美誉,拥有丰 富独特的侨务资源。据不完全统计,自 1978年改革开放以来,开平市共接受海外 侨胞、港澳台同胞捐赠款物、兴办公益事业 3000多宗,折合人民币约13亿元,为助力开 平经济社会高质量发展作出了特殊贡献。

当前,开平经济社会发展正处于重要的 战略机遇期,人心齐、士气足、干劲大、形势 好。肩负着75万开平人民和103万海外乡 亲的热切期望,开平将跑得更快、跑得更好、